



萧建国写字时，母亲罗花梅在一旁静静观看。

远在外地的萧建国夫妇平时每个月回隆回探亲，冬季则放下工作回乡下

奔波无悔 只为回乡下老家陪母亲

徐铎焯

12月6日傍晚，隆回县桃洪镇和平村，萧建国刚写完一幅毛笔字，墨迹未干，摊放在书桌上。91岁的母亲罗花梅在一旁静静观看着，场景温馨。

萧建国，笔名愚夫，隆回县人，毕业于北京大学艺术学院书法专业。全国教育事业发展研究中心智库专家组专家，书法专业教育家，现于北京大学书法研究所访学。

2008年开始，萧建国每年冬季都会放下工作回老家陪伴母亲罗花梅，十年来从未间断。

陪伴母亲，夫妻奔波无悔

对于母亲的照看问题，萧建国十分上心，专门给家中兄弟姐妹分工，轮流照看母亲，自己则选在最寒冷的季节回家，陪伴母亲过冬。“平时每个月回家探望一次，但是一到冬季，我就和爱人一起搬回老家来，和母亲一起生活，老人最怕过冬天。一直以来，我的

爱人也像对自己的母亲一样侍奉婆婆。”萧建国说，对于妻子的默默付出，萧建国既感激又感动。

萧建国的妻子黄亚杰，是一家公司的董事长，业务繁忙，但也一直与萧建国一同照顾婆婆。工作上的事情尚可请人代为打理，南北生活方式上的差异却只能由这个北方儿媳自己来适应。“我是内蒙古呼伦贝尔人，一开始确实感觉比较难适应，包括饮食习惯、气候差异、语言差异等方面，都是需要去克服的。”说话间，她将已剥好的一块柚子递给婆婆，并且小声嘱咐：“不着急，慢点儿吃，可别噎着。”

在隆回期间，黄亚杰每天起床第一件事就是看婆婆醒没醒，醒了就先给她泡一杯人参蜂蜜水，然后做早饭；没醒就先做好早饭再去叫醒她。早饭得换着花样，煮鸡蛋吃腻了，就给做成鸡蛋羹，总之得让老太太吃得开心。平时要是天气不好就陪着在家里看电视听戏，天气好了便扶她到村里四处走走，活动活动筋骨。

黄亚杰不但是个孝顺好媳妇，也是和平村民的友善好邻居。黄亚杰说：“其实就是村里人平时找我帮点小忙什么的，能帮的我就帮了，没多大事儿。”说话间她又给婆婆剥了几颗花生仁。其实做什么事都不容易，但是只要用心，不管什么事都是可以做好的，她表示。

细处温暖，孝道真情满溢

人们总是习惯性以为有吃有穿有地方住，逢年过节给点钱就是天大的孝顺。然而，对于老人来说，最奢侈的莫过于儿女子孙的陪伴。

萧建国表示，对于老人而言，钱够用就行。老人平时生活需要些什么，有哪些东西可以给他们带来方便和温暖，这些才是我们应该关注的。

“我们每年从北京回来，都会给家里添置一些保暖设备，大到一个电暖桌，小到一个马桶坐垫。其实这些都是小事。”萧建国说。

曾有朋友多次提出疑问，问他为什么不直接给母亲请个保姆到家里照看，或者送她去养老院。“可是，老人其实最需要的并不是谁来照顾她衣食起居，而是家人能在身边和她说话，哪怕只是静静地陪着她，她心里也是踏实的，十个保姆的照看也抵不过一个儿子的陪伴。”他说，“照顾父母是每个人的本分，我们夫妻只是做了自己分内的事！”

在萧建国的影响之下，他身边的朋友也开始关注家中老人的养老问题。他一个常年在外经商的朋友，在父亲年老时，放下手头工作，一直陪伴父亲左右，直到父亲仙逝。“事后，他曾多次找我聊天，说要感谢我，说是我的举动让他明白及时尽孝有多重要，才不至于留下遗憾。”萧建国一边说一边帮坐在一旁烤火的母亲整了整盖在腿上的毛毯。

暖冬助学行 温暖贫困生

肖燕 李典陆

本报讯 12月9日，市驿站之家志愿者协会在隆回县开展暖冬助学行动，共资助了6位贫困学子。

上午9时，志愿者首站来到横板桥镇雁鹅村的戴同学家里。戴同学一家七口，父亲残疾，无劳动能力，母亲身患多种疾病，下地干活都比较困难，姐姐患有先天性癫痫；一家七口挤在低矮破旧狭窄的一层土房里，土房还到处开裂，属于危房。一家人主要靠体弱多病的妈

妈打零工维持生计。戴同学从小乖巧懂事，尊师爱友，成绩优异，深受老师们的喜爱。驿站之家工作人员获悉后，在该县民政局有关领导的支持下，带领爱心人士来看望戴同学一家。随行的县慈善总会的郭小梅女士当场捐款500元，并找来村干部，建议尽早解决该同学家的危房改造问题。

当天，驿站之家的志愿者们还来到该县岩口镇、三阁司乡等乡镇走访和资助贫困学子，共资助了6位贫困学子，发放资助金近6000元。



12月11日，隆回县司门前镇丰年村卫生室医生陈小云上门与残疾人廖国树(右一)签订家庭医生服务合同。今年12月以来，该镇30个村(居)委会卫生室医生，分别与1100多名残疾人签约家庭医生。残疾人家庭医生签约服务分为基本服务和拓展服务，基本服务属免费服务。为对接每个残疾人需求，乡村医生定期上门提供诊疗服务，为他们提供就近便捷的精准康复服务。贺上升 刘海 摄影报道

慰问演出 情暖优抚

文/记者 陈贻贵
图/记者 杨敏华

本报讯 “演出的节目很精彩，让我们在观看中得到快乐，感谢为我们带来这么一场精彩演出。”12月12日下午，看完演出后，正在市优抚医院疗养的68岁的退伍老军人李祖希感激地说。

当天，市文化馆组织专业老师和文化志愿者到市优抚医院开展重点优抚对象短期疗休养慰问演出，慰问在这里疗养的60名优抚对象，丰富了他们的精神文化生活，让他们在寒冬感受到社会的关爱和温暖。活动现场，独唱《兵哥哥》、古筝独奏《渔舟唱晚》、京剧选段《娄山关》、朗诵《老兵梦》、二胡独奏《光明行》等精彩节目依次登台。台上，节目一个接着一个，台下，响起一次又一次的掌声，优抚对象们跟着音乐节奏打拍子，不时

地轻声和着，看得过瘾、听得入迷，一张张饱经风霜的脸上绽放出最美的笑容。

全市现有优抚对象8.4万余人，其中各类重点优抚对象4万余人。短期疗休养活动主要面向全市伤残军人在和在乡老复员军人等重点优抚对象，自2014年开展重点优抚对象短期疗休养活动以来，截至目前，

共开展重点优抚对象短期疗休养119批次，接待疗休养对象5700余人次。

今年3月至12月，市优抚医院分期分批组织接待重点优抚对象短期疗休养，每月开展两批，每期疗休养人数为60人，疗休养时间为10天，全年计划开展20批次疗休养活动，接待疗休养对象1200人。



老兵们在玩乒乓球“投篮”游戏。杨敏华 摄